

多家上市银行公布2020年业绩报告

2020年“钱流”有何变化？ 今年贷款又将投向何处？

目前，多家上市银行已公布2020年业绩报告。在支持实体经济恢复发展、合理让利的背景下，去年不少上市银行投放的信贷总量持续攀升。2020年“钱流”有何变化？今年贷款又将投向何处？



多家银行新增贷款创新高，哪些领域“吸金”较多？

为积极支持疫情防控和复工复产，去年银行机构纷纷加大信贷投放力度，其中工、农、中、建四大国有商业银行更是发挥了“头雁效应”。

数据显示，2020年，工行境内新增人民币贷款1.88万亿元，居于金融机构首位；农行、建行、中行分别新增人民币贷款1.8万亿元、1.76万亿元、1.2万亿元，增量均创历史新高。

在建设银行首席风险官斯彦民看来，2020年贷款增长较快，一方面由于疫情防控成效逐步显现，经济形势持续向好，市场信贷需求相对旺盛；另一方面离不开银行自身积极作为，贷款项目储备丰富。

新增贷款都投向哪些领域？从多家银行的年报数据来看，重点领域和薄弱环节的贷款投放力度明显加大，其中疫情防控重点企业更是投放亮点。

年报显示，2020年，建行为超过1万家疫情防控重点企业提供1257亿元资金支持；农行的农产品稳产保供重点企业贷款较上年末增长38.6%；中行有834家全国疫情防控重点保障企业累计投放优惠贷款212亿元。

另外，基础设施建设、“三农”等也是“吸金”重点领域。2020年，工行新型城镇化、交通运输等基建领域贷款增长近7000亿元，同比多增2400多亿元；农行的“三农”县域贷款增速高

于各项贷款增速3个百分点。

“从年初信贷投放情况来看，信贷需求旺盛，预计2021年贷款增长将保持连续性和稳定性。”农业银行副行长张旭光说。

普惠小微贷款增速较快，银行能否持续坚守“本分”？

受疫情影响，不少实体企业特别是小微企业生存压力骤然增大，需要金融血脉予以支持。

年报显示，2020年，建行普惠金融贷款余额达1.45万亿元，增幅超过50%；农行、交行、工行、中行的普惠型小微企业贷款余额分别较上年末增长62.3%、59.04%、58%、48.12%。五家国有大行均完成了监管要求——普惠型小微企业贷款增速高于40%。

不仅如此，各家银行纷纷针对小微企业实施利率优惠、减费让利举措。2020年末，建行新发放小微企业贷款利率同比下降0.64个百分点；工行新发放的普惠贷款利率为4.13%，比上年末下降39个基点；交行的小微客户综合融资成本下降96个基点。

农行副行长湛东升表示，今年在完成投放达标基础上，农行普惠金融业务要着力提高首贷户、中长期贷款、制造业贷款的投放占比，用数字化服务手段提升小微金融服务的可得性和便捷性。

建行副行长王浩表示，2021年将进一步落实对普惠金融、小微企业的支持政策，不断丰富适合小微企业的

产品和服务，完善智慧化风控体系，真正让服务小企业成为大势。

部分银行房地产贷款集中度超标，未来如何压降？

去年末，金融部门出台银行业金融机构房地产贷款集中度管理制度。从年报来看，2020年不少上市银行的房地产贷款、个人住房贷款仍保持较快增长，个别银行房地产相关贷款余额占比超标，在过渡期内需要进一步压降。不过，也有部分银行距上限仍有空间。

按房地产贷款集中度管理要求，大型银行房地产贷款余额占比上限和个人住房贷款余额占比上限分别为40%和32.5%。以年报数据粗略计算，2020年末，交通银行对公房地产贷款和个人住房贷款合计16420亿元，占比约28%，尚有空间；建行个人住房贷款余额5.83万亿元，已达贷款总额的34.73%。

多家银行年报不约而同地提出，2021年将主动适应更加严格和精细的房地产调控政策，稳健投放房地产信贷业务。建行副行长吕家进表示，将对房地产开发贷继续实施从严的名单制管理，优先支持刚需群体，多措施促进对公房地产业务平稳发展，保持个人住房按揭贷款合理适度增长，有序降低房地产相关贷款在各项贷款中的占比。

中信银行行长方合英直言，银行不能走过去只盯着房地产、政府融资平台业务的老路，而要在新产业和新技术领域寻求发展机遇，服务新发展格局，推动高质量发展。

据新华社

1500多亿元乡村振兴资金怎么花？

六部门联合发文了

随着我国脱贫攻坚战取得全面胜利，巩固成果并有效衔接乡村振兴成为当务之急。2021年，中央财政预算安排1561亿元衔接资金。这笔钱怎么管、怎么花？六个部门联合发文予以解答。

财政部3月31日对外发布，财政部、国家乡村振兴局、国家发展改革委、国家民委、农业农村部、国家林业和草原局联合印发《中央财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法》，对衔接资金使用管理作出全面规定。

在资金用途上，办法指出，重点支持培育和壮大欠发达地区特色优势产业并逐年提高资金占比，支持健全防止返贫致贫监测和帮扶机制、“十三五”易地扶贫搬迁后续扶持、脱贫劳动力就业增收，以及补齐必要的农

村人居环境整治和小型公益性基础设施建设短板等。

在资金分配上，办法明确，继续按照因素法测算，综合考虑过渡期的主要任务和特点确定分配因素及权重，明确衔接资金安排向国家乡村振兴重点帮扶县及新疆、西藏倾斜，并要求各省份分配资金时统筹兼顾脱贫县和非贫困县实际情况，推动均衡发展。

办法附件列出五项任务的具体测算指标。五项任务指的是：巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴任务、以工代赈任务、少数民族发展任务、欠发达国有农场巩固提升任务、欠发达国有林场巩固提升任务。

在资金使用上，办法指出，坚持下放权限和强化管理相结合，将衔接

资金项目审批权限继续下放到县级，并赋予更大自主权，明确县级可统筹安排不超过30%的到县衔接资金，支持非贫困村发展产业、补齐必要的基础设施短板和县级乡村振兴规划相关项目。

与此同时，办法明确，衔接资金不得用于与巩固拓展脱贫攻坚成果和推进欠发达地区乡村振兴无关的支出，包括单位基本支出、交通工具及通讯设备、修建楼堂馆所、发放各种奖金津贴和福利补助、偿还债务和垫资等。

各级财政和行业主管部门及其工作人员在衔接资金分配、使用管理等工作中，存在违反办法规定，以及滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊等违法违纪行为的，按照国家有关规定追究相应责任；涉嫌犯罪的，移送有关国家机关处理。

据新华社

3月制造业PMI出炉

较上月回升1.3个百分点至51.9%

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会3月31日联合发布的数据显示，3月份，中国制造业采购经理指数（PMI）较上月回升1.3个百分点至51.9%，制造业景气度回升。

据国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河介绍，春节过后，企业生产加快恢复，3月份制造业景气度明显回升。在调查的21个行业中，有17个行业PMI位于荣枯线以上，景气面较上月有所扩大。

此外，当日发布的数据还显示，3月份，非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为56.3%和55.3%，比上月上升4.9和3.7个百分点。

赵庆河认为，3月PMI系列指数走势反映我国经济总体延续扩张态势。

据新华社

2020年外资来华投资同比增长81%，为啥？

增长81%！近日，国家外汇管理局发布的《2020年中国国际收支报告》披露，2020年，外资来华各类投资5206亿美元，较2019年增长81%。

2020年，在新冠肺炎疫情冲击下，世界经济出现严重衰退，国际金融市场大幅波动。然而，我国经济先抑后扬，走出了一条不平凡的经济增长曲线。

2020年，我国不仅成为当年全球经济唯一正增长的主要经济体，而且，根据联合国贸发会议报告，我国还成为全球最大的外资流入国。

直接投资的“吸金效应”

直接投资，犹如一张“选票”，它代表着国际资本对一国经济中长期走势的信任与支持。

“我们疫情防控成效显著，复工复产推进迅速，加上我国良好的经济基本面，经济快速恢复。在新冠肺炎疫情全球大流行的背景下，这大大增强我国对外资的吸引力。”国际金融专家赵庆明说。

2020年非金融领域的直接投资中，租赁和商业服务业、信息技术服务、制造业位列前三名，占比分别为18%、17%、16%。由此可见，外资对我国经济中长期发展的信心和期待。在赵庆明看来，在新发展格局下，服务业规模增长与服务业占比增长的“双增长”预期，还将继续成为我国吸引外资直接投资的“吸金点”。

金融领域的“两翼齐飞”

“抢滩登陆”“跑步进场”……2020年，外资对我国金融领域的投资可谓“抢眼”。

一方面，受益于全面取消外资金融机构持股比例限制的开放政策，外资金融机构以多种方式加大对金融机构的投资，我国金融业外资直接投资数额大幅增长；另一方面，人民币资产受追捧，外资纷纷扩大对境内人民币资产配置规模，不断推高证券项下外资投资新高度。

赵庆明说，全球流动性泛滥，全球金融市场动荡不安，相比之下，我国实施正常的货币政策，债券收益率表现相对突出，加上持续推进金融市场高水平双向开放，这使得证券项下的外资投资增长明显。

面向未来，我们可以预见，越来越多的国际顶尖金融机构仍将持续加大对我国金融业的投资，而我国债券市场和股票市场已被吸纳进入国际主要金融指数，国际长期资本配置境内市场的人民币资产也将不断增多。

据新华社